

國務院港澳辦：力挺澳門譜寫高質量發展新篇章

讚施政報告展現特區政府改革創新實幹擔當銳意進取施政理念

香港文匯報訊 澳門特區第六任行政長官岑浩輝昨日發表首份施政報告，國務院港澳事務辦公室發言人發表談話表示，報告深入貫徹習近平主席去年12月視察澳門系列重要講話精神，充分展現新一屆澳門特區政府改革創新、實幹擔當、銳意進取的施政理念。我們全力支持澳門特區政府和社會各界勇擔新時代「一國兩制」實踐重要使命，努力譜寫澳門高質量發展新篇章。

發言人表示，這份施政報告以習近平主席在視察澳門時提出的「三點期許」「四點希望」為指引，緊緊圍繞「一中心、一平台、一基地」定位，發揮澳門自身優勢和資源稟賦，以更新思維、更強力度、更實舉措、更大作為推進經濟適度多元發展特別是橫琴粵澳深度合作區建設，以更大的決心和勇氣深化改革、提升特區治理效能，以更大格局強化內聯外通、打造更高水平對外開放平台，以更加積極主動的姿態融入和服務國家發展大局，以更精準務實的政策舉措解決養老、就業、住房等澳門居民所關心的問題，把習近平主席對澳門發展的殷殷囑託和廣大居民對美好生活的期盼轉化為一項項具體的施政舉措，勾畫部署了實現法治澳門、活力澳門、文化澳門、幸福澳門的美好願景和實施路徑。

彰顯破難前行責任擔當

同時，這份施政報告正視問題、直面挑戰，加強頂層設計和體制機制改革，提出一系列具有針對性的新思路新舉措，彰顯了新一屆特區政府勇於革新求變、破難前行的責任擔當。

發言人表示，岑浩輝行政長官上任後首個工作日即宣布啟動施政報告起草相關工作，緊接着就帶領管治團隊廣泛接觸社會各界別、各行業、各階層，深入進行溝通交流，充分聽取意見建議，不斷豐富完善施政思路。「眾人划柴開大船，同舟共濟海讓路。」新一屆特區政府積極回應民意、匯集民智、凝聚共識，為下一步落實好施政報告打下了堅實的社會基礎。

澳門迎來發展最好時期

發言人最後表示，中華民族正在以不可阻擋的步伐邁向偉大復興，澳門迎來發展的最好時期。我們



●澳門特區行政長官岑浩輝在特區立法會發表2025年財政年度施政報告。新華社

堅信，有習近平主席的掌舵領航，有中央政府和祖國內地的大力支持，澳門特區政府和社會各界一定會充分發揮「一國兩制」制度優勢，搶抓機遇、奮發進取，以扎扎實實的行動和實實在在的成績，打開發展新天地、不斷創造新輝煌，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業作出新的更大貢獻。

岑浩輝發表首份施政報告：首要做好經濟適度多元發展

香港文匯報訊 澳門特區行政長官岑浩輝昨日發表上任後首份施政報告，分析澳門經濟結構較為單一，是特區政府面對的首要問題，做好經濟適度多元發展這個必答题是特區政府施政的首要任務。政府在經濟適度多元發展方面將展現新擔當、新作為，以改革創新的精神主動作為，以更新思維、更強力度、更實舉措，切實推動經濟適度多元發展取得新突破、新成效。在完善經濟治理體系方面，健全經濟適度多元發展統籌協調機制。確立規劃落實的牽頭部門和組織機制，加強跨部門工作統籌協調。研究制定政策執行的審計監督和問責問效配套措施。

永居每人獲派萬元

他表示，今年挑戰和機遇並存，壓力和動力同在。面對內外環境深刻複雜變化，澳門必須居安思危，做好應對各種風險挑戰的充分準備和預案，積極發揮「背靠祖國、聯通世界」的優勢。政府將以國家主席習近平提出的「四個着力」為指引，緊緊圍繞「一中心、一平台、一基地」的定位及「1+4」多元產業發展方向，在經濟適度多元發展方面展現更大作為。

另外，現屆澳門特區政府將延續多項惠民措施及稅務優惠，包括向永久居民每人派一萬元、非永久居民每人6,000元；醫療券調升至700元；向每名合資格居民的非強制中央積金個人賬戶額外注資7,000元。施政報告又提出發放育兒津貼，向每名3歲以下的永久居民，每月派發1,500元，每年合共1.8萬元；出生津貼增至6,500元，父母雙方可同時申請。

中央政府駐澳聯絡辦：支持新屆政府奮進開新局

香港文匯報訊 據中央政府駐澳門聯絡辦公室網訊，澳門特區行政長官岑浩輝14日發表了新一屆特區政府首份施政報告。中央政府駐澳門聯絡辦公室發言人發表談話表示，施政報告深入貫徹習近平主席視察澳門系列重要講話精神，勇擔新時代「一國兩制」實踐重要使命，立足澳門實際、回應社會關切，不僅提出了2025年施政總體方向和重點舉措，還就中長期改革發展任務進行了前瞻性謀劃，充分展現了實幹擔當、銳意進取的精神。

發言人表示，施政報告以習近平主席去年視察澳門時

提出的「三點期許」「四點希望」為指引，重點部署「加強統籌協調機制」與「澳琴一體化建設」兩項重大任務；圍繞提升政府治理效能，深入推進公共行政改革，有序開展政府職能架構重組；落實經濟適度多元發展這一首要任務，完善經濟治理體系，優化營商環境，發展多元產業和新質生產力；兜牢民生底線，提出精準輔助、政策傾斜、資源下沉的施政方針；謀劃長遠發展，推出四個標誌性、有帶動效應的重大項目工程；積極主動對接國家發展戰略，展示了為國家作出更大貢獻的強烈願望。

報告理念明確、舉措有力，是一份務實進取的施政

綱領。在起草施政報告期間，行政長官多次帶領特區政府各範疇官員聽取專家學者、社團代表、廣大居民的意見，並作出積極回應，彰顯了問計於民、廣納民意的謙和作風。

發言人表示，澳門中聯辦將全力支持新一屆特區政府搶抓機遇、依法施政、勇毅前行，革新謀發展、奮進開新局。我們堅信，在習近平主席掌舵領航和中央堅強領導下，澳門特區政府和社會各界一定能團結一心、善作善成，不斷開創澳門高質量發展新局面，續寫具有澳門特色「一國兩制」成功實踐的華彩篇章！

渠署引入4部排水機械人處理水浸

●左起：排水機械人小禹一號、排水機械人小禹二號、排水機械人小禹三號。香港文匯報記者黃艾力攝



香港文匯報訊（記者 唐文）雨季將至，天文台早前預測今年全港降雨量介乎2,100毫米至2,700毫米，熱帶氣旋數目為5個至8個，分別屬正常及偏多水平，渠務署已更新防洪設計手冊，提升抵禦雨量標準，並計劃在元朗興建防洪壩，可抵禦200年一遇的特大暴雨；同時署方加入更多科技應用，今年斥資300萬元新引入4部排水機械人，以加快處理水浸事故，有關機械人可水陸兩棲，全港各區靈活調配，商場地庫、地下設施、鄉村、馬路等積水情況均可應用。

緊急應變隊增至180隊

渠務署昨日舉行「創科賦能 智慧治水」簡報會，介紹今年的雨季防洪工作，

並展示部門的創新技術應用。渠務署署長莫永昌表示，去年署方共接獲48宗水浸個案，全部在一兩小時內完成處理，今年署方將緊急應變隊伍由160隊增至180隊，進一步加強處理能力。

創新科技方面，引入4部高性能排水機械人，分別為「龍吸水」、「小禹一號」、「小禹二號」和「小禹三號」，當中「龍吸水」造價最高，約100萬元，排水能力亦最強，每小時排水量最高達800立方米，可遙控使用，能連續8小時工作。

「龍吸水」採用一體化設計，內置水泵、發動機和控制系统，其機身配有照明系統及履帶，可適應複雜地形環境，能爬上樓梯或30度斜坡，能應付鄉村、馬路、地下停車場等不同環境的水浸。操作人員

可根據現場情況，智能調節馬力和抽水流量。「一般來說水浸界定是100毫米或以上，我們覺得要採取行動，屆時我們會考慮是否出動機械人，始終我們的機械人現在只有4部，全港若遇上特大暴雨時我們如何分工、排優次，這是我們今年需要學習的地方。」莫永昌說。

因應2023年9月的世紀暴雨，渠務署去年3月更新設計手冊，提升排水系統標準，將世紀暴雨的每小時158毫米降雨量納入標準，莫永昌說：「現時設計的主要防洪工程或設施，係會採用2023年500年一遇的標準做設計。」當年發生嚴重水浸的地方，例如黃大仙、柴灣等已作出各項針對性改善措施，包括加建入水口或排水沙井，黃大仙港鐵站及商場亦安裝抽水裝置。

見證香港創科展的三隊金獎隊伍再次於國際創科舞台取得佳績，展現香港年輕人在創科領域的潛力與創造力，希望這次寶貴的體驗能啟發年輕人更多的創意思維，未來為社會作出更大貢獻。

學生從小培養創科精神。香港代表團於今屆日內瓦國際發明展中表現卓越，很高興



●香港創新基金資助及安排上屆香港創科展的各組別金獎隊伍參與日內瓦國際發明展，與來自約40個國家和地區的發明家交流。基金供圖

港生日內瓦發明展奪多獎

香港文匯報訊（記者 高鈺）為鼓勵年輕人拓闊國際視野，香港創新基金連續第二年贊助及安排於香港創科展獲得金獎的中小學師生團隊，前往瑞士參與日內瓦國際發明展。上屆創科展高中組金獎隊伍東華三院李嘉誠中學憑「盲人回憶攝錄機」日前於第五十屆日內瓦國際發明展榮獲銀獎，而初中組的天主教培聖中學隊伍研發協助長者更換衣物的機械裝置「除除善友」，及小學組的吳氏宗親總會泰伯紀念學校隊伍的智能點算功課系統「掃書郎」也分別獲得銅獎，成績充分展現港生的創新能力及熱誠，令人感到鼓舞。

香港創新基金主席黃永光表示，中央政府和香港特區政府大力推動創科，持續壯大香港的人才庫及創科生態圈，積極吸引和鼓勵更多國際人才來港，同時重視本地



●江蘇-香港技術創新合作大會昨日在港舉行。大公文匯全媒體記者蔡文豪攝

蘇港技術創新大會簽8項合作協議

香港文匯報訊（大公文匯全媒體記者 邵淑芬）江蘇省科技廳及香港貿發局昨日在港舉辦江蘇-香港技術創新合作大會。江蘇省副省長趙岩在會上表示，兩地合作是科技創新與產業創新的融合典範，是共同培育新質生產力的有效探索，而兩地作為國家創新發展的重要戰略支點，合作有利於發揮各自優勢，進一步整合資源，創新機制，推動創新鏈和產業鏈的深度融合。

香港特區政府財政司司長陳茂波致辭時表示，期待與江蘇企業加強合作，也歡迎他們來港設立國際業務總部、財資中心、研發中心，通過香港這個平台，發展國際業務，共同把握大變局的新機遇。

他提到，現時美國單邊濫施關稅戰正在影響世界的貿易秩序，環球產業鏈、供應鏈正面臨巨大的割裂風險。陳茂波表示，面對美國意圖霸凌施壓，香港會用好「一國兩

制」下「內聯外通」的獨特優勢，擔當好「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色，聯動更多內地企業併船出海，招商引資，全力開拓新市場之際，也吸引更多外資來華投資興業。

貿發局總裁方舜文對於兩地推動創科生態發展提出三點建議，包括：聚焦科技創新和產業創新等融合發展，促進創新鏈和產業鏈精準對接，提高成果轉化效能；加大力度推動江蘇企業走向國際，鼓勵當地企業利用香港的投融資平台，並參與香港國際創客展；推動香港科研成果在江蘇落地轉化。

趙岩、陳茂波及方舜文昨日參與了揭牌及簽約儀式，相關的機構包括：集萃蘇豪研究院，江蘇省生產力促進中心（粵港澳大灣區）創新服務驛站，蘇港澳大灣區國際創客聯盟與緊急管理專業聯盟，並有8項合作協議現場簽約。

醫衛局：「醫卓所」臨床指引助升醫療質量

香港文匯報訊（記者 王偉）香港特區政府將於今年上半年正式成立醫療專業平台「醫學實證與臨床卓越研究所」（醫卓所），負責制訂臨床指引，並研究建立公私營醫療服務質素及效益基準。

特區政府醫務衛生局局長盧龍茂昨日在立法會衛生事務委員會會議上表示，目前本港公私營醫療服務並未正式制定共同適用的臨床標準和指引，評估不同醫療方案的治療效果時，亦沒有劃一規範可供公私營醫護專業參考，相信設立指

引及基準後，可提升醫療質量。

醫卓所召集人梁嘉傑解釋，國際經驗反映臨床指引並非局限醫生應否進行某種治療或診斷，最終仍需靠醫生的專業判斷。他並指出，醫生或難以一時一刻掌握最新臨床數據和研究結果，令臨床應用存在差異，「例如病人腦血管中風或急性中風，過往只有口服藥物但療效不理想，近年研究發現靜脈注射藥物或微創導管介入治療更有效，制定臨床指引有助醫生作出適當決定。」